



鄰舍輔導會發展「UNIART」計劃，集合藝術創作者在社區作定期展示。  
撰文：傅承基  
攝影：李廷輝  
美術：梁銘健、鄰舍輔導會及明愛提供

殘疾人士的缺陷或許為他們的生活帶來各種不便，但他們的才能並未因此受到限制。近日勞福局、社署、藝發基金聯同一新美術館共同舉辦《創意藝術無限分》展覽，展出殘疾人士的藝術創作，藉此提升大眾對殘疾人士藝術潛質的認識及肯定。

### 一新美術館



畫展展出學員的藝術創作，向外界表達他們的心聲。

殘疾人士需要學習技能和展現才能的機會，有見及此，社署於2019年成立「殘疾人士藝術發展基金」，以促進殘疾人士的藝術發展。基金每年都會向合資格機構提供資助，為殘疾人士開辦各類藝術項目，並提供專業導師、物資等支援，從而培養他們的藝術造詣。

是次展覽為藝發基金首次向公眾展出殘疾人士的藝術作品，總共約200件藝術品，包括約140幅畫作及約60件手工藝作品，涵蓋素描、水彩、水墨等畫作，更有編織、陶瓷、皮革等立體手工藝。作品均來自不同機構學員的創作，他們克服各自自身弱能、肢體傷殘、精神健康等障礙發展藝術潛能，令人動容和佩服。

# 殘疾人士展藝術所長 分享人生

## 《創意藝術無限分》



明愛將恆常化藝術發展計劃，讓大眾多了解學員的故事。

### 「老練」藝術家

明愛學員紹文，自小家住九龍城寨，兒時喜歡蹲在城寨街邊畫畫，很多作品都圍繞城寨百態、粵劇名伶，以至傳統工藝等。今次他有份參與的作品是一組與其他學員合作製成的絨毛條人像創作。明愛康復助理社會主任伍詩婷指：「作品由多位學員合力創作而成，明愛希望不同能力的學員都有機會參與藝術創作，以自由、無分對錯的藝術渠道表達自己的故事和想法。」作品透過以絨毛條人像表達出學員身邊最重要的人，而紹文就以他在院舍認識十多年的「巴打」為題。他形容創作過程完全無難度，伍主任笑指：「中心請來表達藝術治療師輔助學員創作，但紹文完全不需協助，自己一手一腳就能夠完成，他更曾創作出與人一樣高的作品，所以他是一個非常『老練』的藝術家。」



明愛學員紹文與絨毛條人像作品。



學員紹文繪畫設計特色限量利市封。

### 畫作記錄生活

鄰舍輔導會的美術課程則透過教授學員不同藝術家的畫風，再加上學員自身的想像和故事，創作出自己的作品。展覽就展出了學員Tobby的《想像的花園》和劉健霞的《畢加索的貓》。Tobby自小就跟跑姊一樣喜歡畫畫，由於兒時移居加拿大，外出並不方便，所以經常留家跟老師學畫畫，返港後亦參加了鄰舍輔導會的美術課程。Tobby喜歡以畫作記錄生活點滴，例如上星期到訪迪士尼樂園所見的一事一物都一一以畫作呈現。他今次參展的畫作《想像的花園》，以法國知名畫家馬諦斯的剪貼畫風創作而成，透過作品向外界表達自己生活中的所見所聞。

另一位鄰舍輔導會學員劉健霞亦自小喜歡畫畫，她自2014年開始參加中心的美術課程至今。今次她參展的作品《畢加索的貓》就以畢加索的畫風創作而成，健霞透露其實她並不太擅長畫貓，但她認為狗和貓相類似，所以她憑着對家中已過世愛犬的記憶下筆，從而表達她對失去寵物的不捨之情。

### 聯乘品牌做老闆

除了在畫展上透過作品帶出創作者的信息外，為了加深外界對殘疾人士的了解，鄰舍輔導會和明愛都會將部分學員的作品製作成產品對外銷售。以鄰舍輔導會學員Tobby的



鄰舍輔導會學員Tobby常以畫作分享生活點滴。

舊作《願望樹》為例，作品以水彩畫形式表達他對父母的掛念，並充滿在加拿大生活的回憶。該會聯乘品牌，以手錶演繹《願望樹》，帶出珍惜與家人相聚的珍貴時刻，推出限量版手錶，讓公眾多一層媒介了解Tobby的故事。

農曆新年將近，明愛「我要做老闆」計劃就推出學員設計的限量版新春利市封，當中紹文就以《五穀豐收》為題精心繪製，富有節日特色，寓意新年喜氣洋洋，收益將全數作為紹文的收入。兩間機構將創作製作成產品對外銷售，既能分享殘疾人士的想法，又能實踐創作理念，從而令他們獲取更多成功感，可謂一舉多得。

對於將來機構的計劃，明愛伍詩婷主任表示：「希望將來能夠將藝術發展計劃恆常化，並邀請專業藝術發展人士合作、交流。讓學員有更多機會接觸專業藝術培訓，向外界多分享自己值得被聆聽的故事。」

鄰舍輔導會執行幹事周子祥則表示：「鄰舍輔導會正發展UNIART計劃，將會集合20多個單位的藝術創作，到社區作定期展示活動，藉此增加社會大眾了解殘疾人士的機會。」

### 《創意藝術無限分》

日期：即日起至3月16日（周二至周六）  
時間：10am - 6pm  
地點：一新美術館（觀塘海濱道165號SML大廈4樓）  
費用：免費入場

### 家居站

## Neoflam FIKA

## 韓製北歐風



撰文：周美好  
圖片：品牌提供  
網址：www.sunnyhos.com.hk/hk/

今年農曆年適逢情人節，在這個特別時刻，不少人愛留在家大展身手，擁有一套優質的廚具絕對能為一家帶來幸福暖意，與摯愛可以一起享受美食的樂趣。

天然陶瓷塗層廚具受不少人追捧，既便利同時兼顧食用安全，全新Neoflam FIKA廚具專利技術系列將健康、環保和時尚融為一體，採用「XTREMA COATING」的專利技術，不含人體有害物質如PFOA和PTFE的不沾塗層，可安心使用。內外陶瓷層處理散發遠紅外線，只需用小火即可快速的導熱性能，有利於節省能源。適用於IH電磁爐、一般電爐、電陶爐以及洗碗碟機（木製配件除外）等多種廚房設備。

Neoflam獨家的耐腐蝕處理，鍋的內外都經過陶瓷處理，不但容易清洗，更持久耐用。抗刮力可達8H，即使在300℃高溫下也不會溶解（木製配件除外）。有內涵也有外形，貼心搭配北歐簡約文青風格，簡單美觀且實用，一套10個款式及尺寸設計，可配合不同場合使用。此外，Neoflam FIKA更推出新年情人節粉紅色特別版，新年換新廚具正是時候。



Neoflam FIKA廚具韓國製造北歐風格，配以特殊專利技術，新年將至不妨以新煲去舊迎新。



鑄造不沾雙耳高身瀉鍋連蓋是專業級瀉鍋，高身設計可用於處理大量湯汁和食材。（22cm / \$1,799，粉紅色特別版 \$1,699）



鑄造不沾雙耳瀉鍋連蓋，適合湯品和燉煮菜餚。（22cm / \$1,499 - 24cm / \$1,699）

鑄造不沾雙耳瀉鍋連蓋，是家庭式經典款。（26cm / \$1,899）

鑄造不沾平底鍋，適合煎炒蔬菜及炒肉。（24cm / \$1,399 - 28cm / \$1,499）